



## 尼山有礼优秀传统文化传承融媒系列报道

### 孟子研究院致力打造学术交流高地

# 文化交流，儒学走出去用得好

## 儒家文化走出国门 促进文明交流互鉴

对儒家文化为代表的中华优秀传统文化的传播，既有利于保护和传承优秀文化遗产，也有助于丰富世界文化多样性和促进文明交流互鉴。孟子研究院通过参与中韩、中日儒学对话会、母教文化与家庭教育国际研讨会等活动，不断提升儒家文化影响力，愈发展现中华优秀传统文化的魅力价值。

近日，孟子研究院党委书记、院长、研究员陈晓霞，随尼山世界儒学中心文化交流团赴韩国、日本访问。其间分别到韩国华人华侨联合会、韩国孔子文化中心、日本立命馆孔子学院、日本倍乐生知一恺集团、日本孔子经济交流协会等，围绕中华优秀传统文化海外传播现状及路径、儒学研究和传播应用、海外孔子学堂推广、文明交流互鉴等主题与各方开展座谈交流。同时，交流团成功举办了尼山世界文明论坛·中韩儒学对话会、尼山世界文明论坛·中日儒学对话会，与韩国成均馆签署合作框架协议，并为日本首家孔子学堂——关西华文时报孔子学堂授牌。

这次交流访问有利于充分发挥尼山世界儒学中心的资源优势 and 海外侨社团等组织的渠道优势，联合推动中华优秀传统文化和儒家文化海外传播；深化交流合作，加强资源共享，探索海外孔子学堂建设新路径；联合开展儒学研究，探索课程共建共享机制，不断增强儒家文化的传

陈丹 通讯员 王川 赵浩林 济宁报道

文化交流是世界文化进步的一个重要条件，也是推动文化全球化和多样性的内在要求。孟子研究院在做好孟子思想及儒家文化研究阐发工作的同时，开展学术和文化交流。推动中华优秀传统文化“走出去”，也推进孟子讲堂、孟母讲堂等文化阵地建设，有效推动儒家文化的宣传普及。



俯瞰孟子研究院。

承力；并持续推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，讲好中国故事，传递好中国声音。

不仅如此，孟子研究院长期致力于母教文化的挖掘与阐发、转化与创新，为母教文化的传承与弘扬做出了积极的贡献。2023年孟子研究院承办了母教文化与家庭教育国际研讨会暨签约仪式。期间，专家学者们围绕“母教文化与

家庭教育”主题，对孟母教子的时代价值、中华传统母教文化的思想内涵、中华优秀家教、家训、新时代家风建设等方面进行了深入研讨，整场会议主题突出、内容丰富、气氛热烈。

## 传统文化融入日常 儒学研究经世致用

生活是文化的源头活水，而文化也应以融入生活为最终归宿。孟子研究院深入挖掘传统文化的时代内涵和当代价值，创新探索出一条将研究成果应用于百姓生活的新路径，让传统文化“活”起来，真正融入百姓日常生活，实现儒学研究经世致用。

构筑孟学传播交流平台，

大力推广孟子文化。2023年6月，孟子研究院党委书记、院长、研究员陈晓霞赴重庆市万州区开展优秀传统文化交流合作暨孟子学堂揭牌活动。这次活动，是为进一步深化“鲁渝（济万）协作”，加大济宁与万州的文化交流，做好中华优秀传统文化的推广普及。经过协商和实地考察，万州区“孟子学堂”在青少年宫落户挂牌，这也是孟子研究院首次把“孟子学堂”阵地推向省外。据了解，“孟子学堂”“孟母学堂”已在济宁、东营、沧州、邯郸、上海、重庆、阿克苏及马来西亚等十余地市及国家挂牌成立，成为普及传播中华优秀传统文化的重要平台。截至目前，“孟子学堂”挂牌成立10家，“孟母学堂”挂牌成立7家，其中落户马来西亚3家。

此外，孟子研究院还赴潮州、汕头、揭阳、衢州、歙县、建水等地开展邹鲁文化城市行系列活动，深入挖掘区域文化资源内涵，加强邹鲁文化城市之间的交流合作，做大做强“邹鲁文化”品牌。开展邹鲁礼乐“六进”活动。联合当地相关部门举办“礼乐邹鲁 诵读中华”经典诵读比赛活动10余场。联合17所学校开展“礼乐邹鲁 诵读中华”中华优秀传统文化进校园活动。

新起点、新使命、新篇章。孟子研究院将继续紧紧围绕尼山世界儒学中心“四个高地”工作要求，为推动中华优秀传统文化“两创”发展，深化世界文明交流互鉴，构建人类命运共同体作出重要贡献。

## 山东教育发布

# 2024山东高考招生咨询会济宁场

祝莘莘学子 金榜题名

高职（专科）场

时间：7月20日 8:00-12:00 地点：济宁体育中心（太白湖区荷花路118号北湖鸟巢）

知名高校云集 惠及山东百万考生